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    Anayasa Mahkemesi 1/76








   (Dava No.1385/75; Lefkoşa)

ANAYASA MAHKEMESİ OLARAK OTURUM YAPAN

YÜKSEK MAHKEME HUZURUNDA

Mahkeme Heyeti: M. Necati Münir Ertekün (Başkan), Ahmed İzzet, 

Şakir Sıdkı İlkay, Orhan Z. Bilgehan ve Salih S. Dayıoğlu.

Anayasa’nın 114. maddesi hakkında




ve

Lefkoşa Kaza Mahkemesi tarafından 1385/75 sayılı (Lefkoşa Türk Belediyesi Başkanı, Başkan Yardımcısı, Belediye Meclis Üyeleri ve Lefkoşa Şehri Türk Hemşerileri ile Cemal Rüstem Efe arasındaki) Ceza Davasında sunulan konu.

Sanık namına: Rifat Mehmet

Davayı ikame eden Lefkoşa Türk Belediyesi namına: Kıvanç M. Riza

Amicus Curiae olarak Başsavcı namına: Vedat Azizalp.

K A R A R


1385/75 sayılı Ceza Davasının duruşması yapıldığı bir sırada ileriye sürülen Anayasa’ya aykırılık konusu Lefkoşa Kaza Mahkemesi tarafından hakkında karar verilmek üzere, Anayasanın 114. maddesi tahtında, Yüksek Mahkemeye, Anayasa Mahkemesi olarak, sunulmuştur.


Sanık, Lefkoşa Kaza Mahkemesi huzurunda Fasıl 240, Belediyeler Kanununun 182(1)(f)(ii) maddesi hükümlerine aykırı olarak 24 Mayıs 1975 ile 31 Mayıs 1975 tarihleri arasında Lefkoşa Türk Belediyesi hudutları dahilinde bulunan bir yola elzem olmadan eşya koymakla itham olundu.


Davanın duruşması sırasında sanığın avukatı Fasıl 155 Ceza Usulü Kanunu’nun 37, 38 ve 107. maddelerinin Anayasanın 124. maddesinin (4). fıkrasına aykırı olduğunu ileri sürdü.  Lefkoşa Kaza Mahkemesi, ileri sürülen Anayasa’ya aykırılık iddiasının önündeki davaya etkisi olabileceği kanaatına vararak ve bunun hakkında karar verilmek üzere aşağıdaki şekilde Yüksek Mahkemeye, Anayasa Mahkemesi olarak, sunmuşdu:-

   “Fasıl 155 Ceza Usulü Kanunu’nun, Başsavcı, Başsavcı Yardımcısı ve Savcılardan gayrı şahıslara ceza davası açmak 

ve yönetmek olanağı veren 37, 38 ve 107. maddeleri Anayasa’nın 124(4) maddesine aykırı mıdır?”


İthamnamede sanığın dava konusu suçu 24 Mayıs 1975 ile 31 Mayıs 1975 tarihleri arasında işlediği iddia edilmektedir.  3 Ekim 1975 tarihinde Resmi Gazetede yayınlanan ve 5 Ekim 1975 tarihinde yürürlüğe giren 29/1975 sayılı 1975 Barış ve Özgürlük Bayramı Af Yasası, 20 Temmuz 1974 ile 20 Temmuz 1975 tarihleri arasında işlenen suçları kapsamaktadır.  Lefkoşa Kaza Mahkemesinin konuyu Yüksek Mahkemeye sunmuş olduğu 2 Temmuz 1975 tarihinde adı geçen Af Yasası yayınlanıp yürürlüğe girmemişti.  Binaenaleyh ileri sürülen Anayasa’ya aykırılık konusunun o tarihte davanın karara bağlanmasında etkisi olabilirdi.  Mamafih Af Yasasının yürürlüğe girdiği 5 Ekim 1975 tarihinden sonra dava konusu suç af kapsamına girdiği cihetle, Lefkoşa Kaza Mahkemesi tarafından yargılanıp karara bağlanacak bir dava konusu halen mevcut değildir.  Bu nedenle Lefkoşa Kaza Mahkemesi tarafından Yüksek Mahkemeye sunulan Anayasaya aykırılık konusu mezkûr davada Lefkoşa Kaza Mahkemesinin karara bağlayacağı herhangi bir hususa etkisi olamaz ve binaenaleyh sunulan konu Anayasa’nın 114. maddesinin (1). fıkrası kapsamından çıkmıştır.


Yukarıdaki sebeplerden ötürü sunulan Anayasa’ya aykırılık konusunun karara bağlanmasının gerekmediği kanaatındayız.
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