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  Yargıtay/Ceza : 52/2017
                          (Gazimağusa Ceza Dava No:4032/2017)

Yüksek Mahkeme Huzurunda. 
Mahkeme Heyeti : Ahmet Kalkan,Gülden Çiftçioğlu,Bertan Özerdağ

İstinaf eden : Hüseyin Karabıyık, Merkezi Cezaevi – Lefkoşa. 

  



    ile 
Aleyhine istinaf edilen : KKTC Başsavcısı – Lefkoşa.







           A r a s ı n d a. 

İstinaf eden namına : Avukat Uğur Öztürk 

Aleyhine istinaf edilen namına: Savcı Hasan Boşnak 

Gazimağusa Kaza Mahkemesi Yargıcı Hazal Hacımulla’nın, 4032/2017 sayılı davada, 8.5.2017 tarihinde verdiği karara karşı Sanık tarafından yapılan istinaftır.






K A R A R  

Ahmet Kalkan : İstinaf Eden/Sanığın, Gazimağusa Kaza Mahkemesinde aleyhine getirilen 4032/2017 sayılı davada Fasıl 154 Ceza Yasası’nın 137. maddesine aykırı olarak işlediği  Mahkeme Emrine riayetsizlik suçundan çarptırıldığı ve mahkum olduğu 5 ay hapislik cezasına karşı  dosyalamış olduğu istinaf tarafımızdan incelenip değerlendirildi. 


Alt Mahkemenin kararı incelendiğinde, Mahkemenin, suçun işlenişi ile ilgili olguları, ceza maksatları bakımından nazarı dikkate alınan benzeri nitelikteki 3262/2017 sayılı davayı, Sanık lehindeki ve aleyhindeki tüm faktörleri doğru bir şekilde  değerlendirdiği, cezalandırmada göz önünde bulundurulması gereken tüm hususları ve işlenen suçların ciddiyetini dikkate aldığı anlaşıldığından, Sanığa verilen cezanın müdahalemizi gerektirecek ölçüde fazla olmadığı ve Sanığın sonradan oluşan hastalığının ceza indirimine etkisinin olmayacağı sonucuna ulaştık. Bu nedenle istinafı reddederiz. 

Ceza mahkumiyet tarihinden itibaren çekilecektir. 

Ahmet Kalkan       Gülden Çiftçioğlu   Bertan Özerdağ 

       Yargıç                 Yarıç              Yargıç 

21 Haziran,2017 

