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956. Toplantı 	   Yüksek Seçim Kurulu’nun yukarıda oluştuğu biçimde 18 Mart 2010                    Perşembe günü ö.e. saat 11.00’de Yüksek  Mahkemede yapmış olduğu toplantı tutanakları.

Karar No. 
11/2010       		18.4.2010 tarihinde yer alacak Cumhurbaşkanlığı seçimi için         Cumhurbaşkanlığı adaylığına başvuran Sn.Serap Tezcan hakkında     Barış Ruh ve Sinir Hastalıkları Hastanesi tarafından hazırlanan ve Kurulumuza sunulan 15.3.2010 tarihli rapordan, adı geçenin Barış Ruh ve Sinir Hastalıkları Hastanesinde dört kez çeşitli sürelerle akıl hastalığı nedeniyle yatılı tedavi gördüğü, hastalık dönemlerinde muhakeme etme ve gerçeği değerlendirme yetisinin bozulduğu ve yine adı geçenin hastalığının teklarlanmaması için koruyucu ilaç tedavisi almadığı görülmektedir. 

Konu tıbbi rapor, adı geçenin bilgisine sunulmuştur. Adı geçen, Barış Ruh ve Sinir Hastalıkları Hastanesinden Kurulumuza sunulan konu 15.3.2010 tarihli tıbbi raporun doğru olmadığı iddiasında bulunmuştur. 

Durumu değerlendiren Kurulumuz, Cumhurbaşkanlığı adaylığı için başvuran Sn. Serap Tezcan’ın Barış Ruh ve Sinir Hastalıkları Hastanesinde çok uzak olmayan bir geçmişte dört kez değişik sürelerle yatılı tedavi gördüğü, adı geçenin hastalık dönemlerinde muhakeme etme ve gerçeği değerlendirme yetisinin bozulduğu, kendisini etkileyen akıl hastalığının tedavisi için koruyucu düzenli ilaç kullanmadığı bulgularına varmıştır.  Ayırt etme gücünü uzak sayılmayacak bir geçmişte azımsanamayacak sürelerle yitirmiş olan,  Barış Ruh ve Sinir Hastalıkları Hastanesinde dört kez yatılı tedaviye alınan ve bunlara neden olan akıl hastalığının tedavisi için koruyucu ilaç kullandığı görülmeyen Sn.Serap Tezcan’ın yukarıda varılan akıl hastalığı ve/veya zayıflığı ile ilgili durumunun devam etmediğini ortaya koymadığı gerçeği ışığında, Kurulumuz Sn.Serap Tezcan’ın Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhurbaşkanlığına aday olabilecek nitelikte olmadığı kararına varmıştır.
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