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KKTC Güvenlik Komutanlığı’nın  18.11.2022 tarihli izin talebi Yüksek Seçim Kurulu tarafından değerlendirilmiştir. 
Yapılan  yazılı müracaat ve beyanlarından, müracaatın 20/2016 sayılı Kamu İhale Yasası’nda tanımlanan “doğrudan alım” kapsamında olup olmadığının tespiti için  gerekli  olgu ve/veya  veriler bulunmadığından müracaatın karara bağlanmasının olanaklı olmadığına ve bu gerekçe ile müracaatın reddine  karar verilir.


   Azınlık Görüşü

Gülden Çiftçioğlu (Başkan vekili)

	 KKTC Güvenlik Komutanlığı’nın 18.11.2022 tarihli izin talebi Yüksek Seçim Kurulu tarafından değerlendirilmiştir. 
YSK  Karar No.188/2021 ve YSK Karar No:190/2021 sayılı  kararlarda 20/2016 sayılı Kamu İhale Yasası’nda doğrudan temin bir ihale usulü olarak yer almadığından YSK tarafından izinlendirilmesine gerek olmadığına oy çokluğu ile karar verilmiştir. İşbu kararlar bağlamında, KKTC Güvenlik Kuvvetleri Komutanlığı’nın 20/2016 sayılı Kamu İhale Yasası’nın 24. maddesi tahtında doğrudan alım yöntemi çerçevesinde yapılacak mal ve/veya hizmet alımlarını, seçim yasakları döneminde/seçim süresince Yüksek Seçim Kurulu’nun iznine bağlı olmadan/Yüksek Seçim Kurulu’na herhangi bir müracaat yapmadan serbestçe yürütebileceği görüşündeyim. 




Gülden Çiftçioğlu (Başkan Vekili)


Belirtilenler ışığında, yazılı müracaat ve beyanlardan,  müracaatın, 20/2016 sayılı Kamu İhale Yasası’nda tanımlanan “doğrudan alım” kapsamında olup olmadığının tespiti için  gerekli olgu ve/veya veriler bulunmadığından müracaatın karara bağlanmasının olanaklı olmadığına, bu gerekçe ve oy çokluğu ile müracaatın reddine karar verilir.
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		Beril Çağdal               (Talat Usar)
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