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  (İstinaf No.10/66, Dava No. 41/66)

         Ölüme neden olma - İhmal veya dikkatsiz bir hareket ile ölüme neden olma – Fasıl 154 Ceza Yasasının 210. maddesine aykırı dikkatsiz bir hareket ile ölüme neden olma.

       Cezanın ağırlığı - Duruşmanın sonunda  cezayı  tesbit  maksadiyle Mahkemenin tanık dinleme yetkisi olması - Sanığa verilmiş iki yıl hapislikcezasının fazla ağır olmaması.

K A R A R

       Sanık 14 Temmuz 1966 tarihinde Ceza Kanununun 210'uncu maddesi tahtinde dikkatsizce hareket ederek Yaşar Ali'nin ölümüne sebep olduğu   için 2 yıl hapse mâhkûm olmuştu.

       İstinaf sebeplerinin birincisi şöyledir : "Mahkeme davanın işitilmesi bittikten sonra ve karar verilmezden evvel hiç kanuni yetkiye  dayanmıyarak bazı şahitleri daha çağırmış ve bu suretle Mahkemenin vereceği karara teir edecek bazı vakalar Mahkemeye sunulmuş ve bu şekilde usulsüz olarak maznunun 2 yıl hapis cezasına mahkûm olmasına karar vermiştir".

       Davanın hitamından sonra işlenen suçun vehametini tesbit etmek için  Mahkemenin şahadet dinleme yetkisi vardır. Dinlenen şahadetin bu yetkinin dışına çıkmadan dinlendiği ve bu yapılırken herhangi bir usulsüzlük olmadığı kanaatındayız.

       İstinafın ikinci sebebi, verilen cezanın ağır olduğudur.  Suçun işleniş tarzı kesin olarak gösteriyor ki sanık gayet dikkatsız ve mesuliyetsiz bir şekilde hareket etmiştir. Bilhassa bugünkü durum dolayı.sıyle silâh taşıyanların azami dikkat göstermeleri lâzımdır. Mahkeme Madde 210 tahtinde verebileceği en ağır cezayı vermekle doğru hareket etmiştir. İstinaf reddedilir.

Tarih : 8 Eylül, 1966

