Hukuk İstinaf No: 20/69
(Dava No: 623/68

Yüksek Mahkeme Huzurunda.

İstinaf eden: Mehmet Hüseyin Küçük, Lefkoşa

                                                      (Davalı)



ile

İstinaf edilen: Nüzhet Kök, Lefkoşa.

                                                 (Davacı)

                                                       arasında

İstinaf eden namına: Menteş Aziz, Avukat.

Aleyhine istinaf edilen namına: Kıvanç M. Riza, Avukat.


Yapılan hizmetlere karşı uyuşulmuş ücretin ödenmesi – Davacı, davalıya hizmet verdiğini iddia ile uyuşulmuş KL 100.-‘nın ödenmesini talep etti – Bidayet Mahkemesi, davacı ve şahitlerine inanıp davacı lehine karar verdi.


KARAR: Yüksek Mahkeme, Bidayet Mahkemesinin davalının davacıya yaptığı hizmetlere mukabil uyuşulmuş KL 100.-‘yı ödemesi emrinin iptali veya değiştirilmesi hususundaki istinafı reddetti.

---------------------

HÜKÜM


Aleyhine istinaf edilen (davacı) Hüseyin Mehmet Küçük terekesi işleri ile ilgili istinaf eden (davalı) için yaptığı hizmetlere mukabil uyuşulmuş fiyat olan KL 100.- için Lefkoşa Kaza Mahkemesinde bir dava açmıştı. Davalının müdafaası ise, taraflar arasında KL 100.- veya herhangi bir meblağ için hiç bir anlaşma yoktu.


Bidayet Mahkemesi hakimi tarafları ve şahitlerini dinledikten sonra, davacıya ve çağırdığı şahide inanmış ve davacının talebinin ispat edildiği kanaatına vararak davacı lehine KL 100.- hüküm vermişti. Bu hükmü davalı istinaf etti.

Tutanaklsrı ve bugün mahkemede söylenenleri inceledikten sonra,  İstinaf Mahkemesinin yerleşmiş prensiplerine göre Bidayet Mahkemesi Hakiminin kararını değiştirmek veya iptal etmek için hiç bir sebep görmüyoruz.


İstinaf reddolunur.


İstinaf masraflarını istinaf eden (davalı) ödeyecektir.

Yüksek Mahkeme

18 Mart, 1970
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