YÜKSEK SEÇİM KURULU
KARAR NO:10/2018
Yeniden Doğuş Partisi Girne İlçesi 1. sıra adayı Fuat Tek’in itirazı Yüksek Seçim Kurulu tarafından tezekkür edildi.

	9 Ocak 2018, saat 15.45’e kadar yazılı ve görsel medyada yayınlanan neticeler, Yüksek Seçim Kurulunun resmi neticeleri değildir. Yüksek Seçim Kurulunun kesin neticeleri 9 Ocak 2018, saat 15.45’te yayınlanmıştır.

	Yüksek Seçim Kurulu hiçbir zaman, kamuoyu ile Yeniden Doğuş Partisinin Girne’den milletvekili çıkardığına ilişkin bir bilgi paylaşmamıştır. Aksine, 8 Ocak 2018’de YSK 32 formlarına dayanarak yapılan gayrı resmi seçim sonuçları paylaşımında,  Yeniden Doğuş Partisi’nin 2, Demokrat Partinin 3 milletvekili çıkardığı belirtilmiştir. 

	Bunun yanısıra, Girne ilçesinin “Barajı geçen partilere göre bölmeler” çıktısına bakıldığı zaman, Girne ilçesinde 10. sırada milletvekili seçilen Demokrat Parti adayından sonra en yüksek payın Yeniden Doğuş Partisine değil, Ulusal Birlik Partisine ait olduğu görülmektedir. Bu nedenle de Yeniden Doğuş Partisinin ve/veya bu parti adayı Fuat Tek’in bu konu ile ilgili müracaatı dikkate alınamaz.

	Yapılan itiraz, 8 Ocak 2018, saat 14.00 sonrası sisteme girilen bilgilerin yeniden gözden geçirilmesi talebini de içermektedir. Sisteme girişler ilçelerde yapıldığı için, bu doğrultuda bir itirazın Yüksek Seçim Kuruluna değil İlçe Seçim Kuruluna yapılması gerekirdi. Dolayısıyla Yüksek Seçim Kuruluna müracaat edilmesi hatalı olmuştur. 
Son olarak, yapılan itiraz, delilden yoksun ve genel mahiyette olması nedeni ile de itibar edilecek nitelikte bir itiraz değildir ve bu nedenle de kabul edilemez.
	Sonuç olarak itirazın reddedilmesine oy birliği ile karar verilir.

Lefkoşa,
12 Ocak 2018
